

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,  
 nová a lap szellemi részét  
 illető közlemények kül-  
 dendők.

Kéziratok vissza nem  
 adatnak.

# ABONY

Kiadóhivatal

ZERDAHELYI JÁNOS  
 könyvnyomdája, hová  
 az előfizetési pénzek, a hi-  
 detések és ezeknek díjai,  
 valamint a felszólamlások  
 küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

## Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész  
 évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre  
 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:  
 TEMESKÖZY GYRZSON

Főmunkatársak:  
 VEVERÁN ISTVÁN. BATTIK MIKLÓS.  
 Kiadótulajdonos: ZERDAHELYI JÁNOS.

## Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a királyi  
 hivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

## A községek országos szerve- zetéről.

Említettük már, hogy képviselő testü-  
 letünk belépett a községek országos szerve-  
 zetébe. Lássuk miért?

A pusztában álló magányos fát tópi,  
 zuzza a vihar, de ahol a fák erdővé tömör-  
 rülnek, a tömeg oltalmában a csenevész  
 egyén is bizlonságot érez. Az emberek év-  
 ezredek óta ismerik a szervezkedésben meg-  
 nyilvánuló hatalmas erőt, a társadalmak ala-  
 kulásában is ez a törvény érvényesítette be-  
 folyását. Tudományya azonban csak egy  
 félszázad óta emelkedett. A szocialis irók,  
 legalaposabban Marx, ajándékozták meg az  
 emberiséget ezzel a tudománnyal s mert  
 a gyakorlatba átvitt elmélet óriási vivmá-  
 nyokat szerzett a munkástársadalomnak, a  
 polgári társadalom is mihamar felismerte  
 nagy horderejét.

Ma már mindenütt megkeresik és meg-  
 találják egymást az emberek, akinek közös  
 érdekeik vannak. Az arányok mindjobban  
 megnövekedtek, a keretek kitágultak. A ro-  
 koncélókért szövetkezett egyének a rokon-  
 szervezetek között is sietnek megalkotni a

kapcsolatot. Helyi érdekű egyesületek or-  
 szagos hálózatba illeszkednek. Megnő az e-  
 rejük. A vesszőkéve meséjét évezredek óta  
 ismerik az emberek, de csak egy félszázad  
 óta követik.

A legújabb országos szervezetet a ma-  
 gyarországi községek alakítják meg. Tízezer  
 magyar község! Anyagi és kulturális érde-  
 keik csaknem minden vonalon azonosak. A  
 panaszai, a sérelmeik is közösök. A köz-  
 igazgatási szervük pedig teljesen azonos. És  
 ezek mégis magukra hagyatva, elszigetelten  
 állottak. Az ország lakosságának három-  
 gyedrészé községekben él. A mezőváros és  
 falu képviseli az ország örök erőforrásait. A  
 városi kultúra is a falu erejéből táplálkozik.  
 És a falu mégis a kultúra áldásaiból alig  
 élvez valamit s az állami gondoskodásnak  
 is mostoha gyermeke. A falu mindig csak  
 áldoz. A falu az a mesebeli tejelő tehén,  
 amelyet gondozásban alig részesítenek. Csak  
 a tejét, a husát, a bőrét veszik. A tízezer  
 magyar községből vegyünk el ezret. A meg-  
 maradó kilencezerben ősi állapotok uralkod-  
 nak. Csak az adóvégrehajtó érdeklődik irán-  
 tuk és a képviselőjelölt, a választások előtt.  
 Ilyenkor tyukot és kalácsot ígérnek a falu-

nak, de az ígért sokszor csak ígért ma-  
 rad. Nem is a képviselő az oka. Aki anya-  
 gi és kulturális előnyöket akar élvezni, aki  
 sérelmeinek orvoslását, sebeinek gyógyulá-  
 sát várja; az maga mozduljon meg. Minden  
 képviselő akarhatja és keresheti a kerülete  
 javát. Sok igen sokat is munkálkodik azon  
 több kevesebb eredménnyel. Ez az akarás  
 azonban ötletszerű, nincs benne egységes  
 törekvés.

A községek megyei szervezete, amennyi-  
 ben a megyei autonómia keretén belül áll  
 fenn, szintén nem alkalmas a községek elő-  
 nyének képviselésére. Ez a szervezet köz-  
 igazgatási célokat szolgál. A falu gazdasági  
 és kulturális érdeke külön képviselést kíván  
 Oly szervezetet, amely a falu színvonalának és  
 jólétének emelésére, súlyos terheinek apasz-  
 tására egyetemes szempontokat keres és  
 egységes alapon működik, mindamellett úgy,  
 hogy minden egyes falunak specialis hely-  
 zetet is állandó gondoskodása körébe vonja.  
 Tízezer község kebeléből kiküldött közös  
 érdekképviselőt rendelkezik is a szükséges  
 erkölcsi és anyagi sullyal, hogy kiküldeté-  
 sének megfelelhessen. Nem esodavárásra lé-  
 tesül a szervezet. Csoda nincs, csak fejlő-

## TÁRGA.

### Azt beszélik...

Azt beszélik, hogy a világ az utólját járja,  
 Öreg a föld, s a sok népet hordani nem bírja.  
 Megkopott már a tengelye, amely körül forog,  
 Hellyel-hellyel nagyot zökken, megrendül és morog.

Haragjában tüzet is szór, sziklákat hajigál,  
 Most pedig még ráadásul üstökössel paktál.  
 Hivogatja, esalogatja, hogy segítsen neki  
 A rengeteg bűnös embert megsemmisíteni.

Nem az a rémsök palota, — nem az nyomja őtet,  
 Megunta már a kétszínű, mindenféle népet;  
 Nem akarja, hogy a hatan hazug ember járjon,  
 Sokalja a képmutatot ezen a világon.

Megakarja bosszulni hát az öreg föld magát,  
 El akar bennünket dobni, mint egy ringyrongy subát.  
 Élesztgeti kebelében az ősök esontjait,  
 Akik sok ezer év előtt szedték viraguit.

Ne bolondozz jó öreg föld, cipelj még bennünket!  
 Azt a Halley-üstököst lóddtsd el ha lehet.  
 Vagy hozza egy nagy kösziklát, had pukkadjon széjjel,  
 Ne remítgessen bennünket se nappal se éjjel.

— — — — — Rithnovszky Antal.

### Sötétben!\*)

— Az „Abony” eredeti tárcája. —  
 Írta: Sógor.

Ebéd után volt; bementem kellemesen fűtött

\*) Egy előkelő helybeli munkatársunk bemutatkozása.

szobámba, pipára gyújtottam, karosszékre ültem  
 s néztem az ablakon át mint csepeg az ereszről  
 ütemesen az olvadó hó leve.

Nehéz lépéseket hallottam az előszobában  
 és keményen megkopogtatták a szobaajtót.

— Szabad! — mondtam.

Az ajtó feltarult s belépett egy valóságos óri-  
 ásnyi ember talpig medvepármba burkolva; utána  
 egy jól kinőtt jegesmedve ayomult be a szobába.

Kissé meglepve emelkedtem fel karosszéke-  
 mből és kérdém: vajjon kihez legyen szerencsém?

— Cook kapitány, éjszaksarki utazó vagyok  
 — mondta az idegen.

E név hallatára hőmérőm higganyoszlopa  
 hirtelen 20 foknyit szállt alá; fogva fogva hajtot-  
 tam meg magam Cook előtt s mondtam:

— Üdvözlöm kapitány úr, nevem Sógor, itt  
 ezen név alatt ismernek legjobban; minek köszön-  
 hetem a nem várt kintintetést? Tessék helyet fog-  
 lalni, ime egy valódi Kuba-szivarral is kedveske-  
 dem önnek!

Vendégem helyet foglalt, medvéje pedig fel-  
 ngrott ágyára és ott némi vakaródzás után kénye-  
 lembé helyezkedett.

Cook megvetőleg nézte a Kuba-szivart:

— Köszönöm, — mondta — én csak speci-  
 alitást szívok!

— Nagyon sajnálom, — feleltem — speci-  
 alitást Abonyba nem kapni, még Cegléden sem és  
 minden pakli Medianos-ért Grönlandba küldeni  
 nehézkes dolog volna!

Felvettem utibundám és lábzsákom, a tüzes  
 kályha mellé toltam foteletem, így mégsem fáztam  
 annyira és kérdőleg néztem vendégemre.

Ez megtörülte zuzmarás bajszát és a követ-  
 kező párbeszéd fejlett köztünk:

— Hallottam, hogy Ön műjegyárat aka-

építeni Abonyban s eljöttem jótanácsot szolgálni  
 Önnek; egyebirant Ön nem ismeretlen előttem;  
 néhány év előtt Ön a „Fővárosi Lapok”-ban kö-  
 zölt egy interjút nagy kollégámmal, Nansen  
 frűjőffal, ez nagyon megnyerte tetszésemet.

— Igen, hozzá fordultam tanácsadásért, vaj-  
 jon a sarkvidéken mily rendszerrel fűtik az iskola-  
 termeiket, mert akkor a fővárosban evvel még nem  
 voltak tisztában és gyermekeim megfagyasztott  
 orrokkal jöttek haza az iskolából!

— Szép, hanem engedjen meg egy kérdést;  
 még tegnap este érkeztem Abonyba és fiakkereim  
 jöttem be; mondja csak, az itteni fiakkertölvakra  
 miért akasztanak tehénkolompokat?

— Nagyon egyszerű — feleltem — azt is  
 vehette észre, hogy a fiakkerek nem használnak  
 kocsilámpákat, takarékosagból, s hogy a jóval  
 gyorsabban hajtó szemasszekerek el ne gázolják  
 fiakkereinket, azért kolompoznak ezek!

— Ez már valami, — dörmöge ő — hanem  
 mondja csak, ma, világos nappal láttam, hogy a  
 vasutól befele elég sűrűn állnak a villámlampa-  
 oszlopok, de este úgy vettem észre, hogy csak  
 minden harmadik, negyedik lámpa ég, a többi  
 nem, mi okból van ez így?

— Ez a város jó hírnevére való tekintettel  
 történik így, — mondtam fölényesen — mert ha  
 valamennyi lámpa égne, csakhamar észrevénné az  
 érkező idegen, mennyire rossz a kocsit, ezt pedig  
 semmi áron sem szabad kockáztatni!

— Kerem, mindent megérték, de térjünk át  
 jövetelem céljára; Ön rokonszenves nekem, mon-  
 dtam az imént.

— A rokonszeny kölesönös — szakítottam  
 félbe — miután erős rokonnvasok is vannak  
 köztünk!

— Mennyiben? — kérdő esodalkozóan.

dés van. A fejlődés útjain pedig akadályok tornyosulnak, a legtöbbször oly természetűek, amelyeknek léte senkinek sem használna és mégis oly mérvűek, hogy a falu, de még a megye sem tudja azokat elhárítani. Közöny és lanyhaság is marasztalja az akadályokat. A községek tele vannak jogos sérelemmel. A panaszukat el is küldik az illetékes fórumokhoz; de vajmi ritkán találnak orvoslást. A szervezetre vár a feladat, hogy a hatóságok hallását — és ez alól a miniszteriumok sem képeznek kivételt — kiélesítse és a közöny helyébe érdeklődést hozzon. Ereje is, módja is lesz hozzá. Gyakran az is a baj, hogy a községek nem tudnak a sérelmükre helyesen rávilágítani.

A községek országos szervezetének a központja Budapesten lesz, meg is lesz a legfontosabb teendője, hogy a gazdasági és kulturális boldogulás tényezőit megszorítsa, hogy utakat és módokat teremtsen a falu anyagi erőforrásainak hasznosabb gyümölcsötvetésére. Ez a szervezet első sorban gazdasági szervezet lesz. A kulturális tényező velejárójaként fog jelentkezni.

A mely pillanatban a községek országos szervezete megalakult, ez lesz Magyarország leghatalmasabb szervezete. Az ország lakosságának hetvenöt százalékát öleli fel. Kétségtelen, hogy működését is országos eredmények kísérik.

Ezért tette okosan, képviselő testületünk, hogy ezen szervezkedésbe belépett, hogy részt kerti ezen nagyhorderejű szervezkedés előmunkálataiban.

SZERK.

### Gazdasági tanfolyam polgáriiskolánkban.

Kezdetül fogva élénk érdeklődéssel kísértük polgári iskolánk minden egyes jelentősebb mozzanatát, úgy most sem tudunk hallgatólágoz állaspont-

— Csak úgy, kerem, hogy Ön sem fedezte fel az északi sarkot, meg én sem, itt a parhuzam; az értes köztünk pedig az, hogy Ön már nem tagja a stockholmi tudományos akademiának, én pedig meg nem vagyok az; ami pedig az Abonyban letesítendő jéggyárat illeti, úgy eszemem általános felkesedéssel lön fogadva; annyi temerdek penzt bocsajtottak azonnal rendelkezésemre, hogy az előtanulmányok költségének fedezésére jelzalogkölesont kellett felvennem zseborámra és lancourra egy hírneves budapesti pénzüzetnél. Hanem hagyjuk ezt, beszéljen inkább egyet-mást az északi sarkon tapasztaltakból.

— Nem szeretek erről beszélni — viszonzá kedvetlenül, — tudja, a rossz emberek mindig ketelkednek szavahihető voltomban, de Ön kivétel, látom arcán, hogy Ön mindent elhisz. Ferenc-Józsefföldön új, pompás pályaudvart építettek; nagyszerű eszme volt a vezetőségétől a váróternek ajtajait, melyek a peronra szólnak, állandóan zárva tartani; így az érkező utas előbb kimegy a pályához előtti térre, ott elvezetett nézi, hogy a Ferenc-Józsefföld egyetlen akácfasortát kivágták, szepeszetű szempontból persze, s aztán más ajtón ismét belép az épületbe és így jut el a várótermekbe.

— De vajjon miért van ez így? — kérdem rosszul leplezett kételkedéssel.

— Azt nem fogja fel?! — kiálta vendégem. — Kérem, az érkező utas elég soká ült a kupéban, már most a legprimitívebb profilaxis is tanácsolja, hogy egészséges mozgásra legyen kényszerülve, mi alkalmasabb erre inkább, mint egy frissítő körséta a pályaudvart körül, nemde?

(Akár mintha Ceglédén lenne, gondoltam)

Megsemmisítve hajtottam le fejeimet. Ej!

ra helyezkedni ama tény fölött, melyszorint polgáriiskolánkban folyó tanévtől kezdve a gazdasági tárgyak is előfognak adatni a III.—IV. osztályban járó mindkét nembeli növendékség részére.

Gyakorlótérül fog szolgálni az intézet portájából kihasított és bekerített 2 darab kertrészlet, amelyből egyiken a fiúk gyakorolják magukat a gyümölcsészet — és szőlészethen a másikon pedig a leányok szerzik meg a konyha — és virágkertészeti gyakorlati ismereteit.

A tanfolyam vezetője Homoky István igazgató-tanár, aki már meg is kezdte előadásait.

Ez volna a száraz tény.

Azonban ha a dolog mélyére tekintünk azt fogjuk találni, hogy polgáriiskolánk a melléje szervezett gazdasági tanfolyamával egy lépéssel közelebb jött az életre való nevelés eszméjéhez.

Tudvalevő ugyanis, hogy az intézet növendékei közül csak egy bizonyos százalék folytatja tovább tanulmányait, a többi rendes körülmények között kereskedői, ipari, gazdalkodói pályára lép s felnőtt korában mily nagy hasznát fogja venni az intézethen megszerzett okszerű gyümölcs és szőlőtermelésre vonatkozó ismereteinek — a tulajdonképpeni hivatásos foglalkozás mellett; nem tévesztve szem elől azt, hogy kereskedőink, iparosaink, gazdalkodóink közül sokan különös előszeretettel foglalkoznak mellékesen gyümölcstermeléssel, különösen pedig a szőlészettel.

Ene gazdasági szakudással ellátva, nem fogja őket, készületlenül találni ez élet.

A polgáriiskola végzése után a leányok közül még többen szorulnak le a tanpályáról, akik a háziteendő végzésén kívül mily jó, ha a konyha — és virágkertészethen is elegendő jártassággal bírnak. Mint leendő gazdasszonyoknak jövedelmi forrásul is szolgálhat az okszerűen üzött konyha, esetleg virágkertészeti.

Általában pedig, tekintettel Abony talajminőségére, joggal mondhatjuk, hogy nagyon célirányos volt polgáriiskolánk gazdasági tanfolyamának beállításá annyival is inkább, amennyiben Abonynak Szolnok és Ceglédhez viszonyított földrajzi fekvése szinte predestinálja olyan gazdasági ágak kultiválására, amelyek a két szomszéd város piacának keresletét ideirányíthatják.

Karöltve gazdasági ismélőiskolánk feladatával, — a polgáriiskola gazdasági tanfolyama jelentékeny emeltyűjévé válhat városunk anyagi előhaladásának,

A siker kívánását fűzzük az új gazdasági tanfolyam vezetőjének buzgó tevékenységéhez.

Valaki.

### Jelentés.

T e m e s k ö z y G e r z s o n felelősszerkesztő kitüntetése alkalmára szervezkedett ren-

Hogy én erre magam nem jöttem rá!

A jegesmedve ágyamon vakaródzott.

— Mondja, kerem, ez a kedves állat mindég Önnel van? Nem okoz ez kényelmetlenséget?

— Mindég velem van! A Ferenc Józsefföldön valóban népszerű az én „Károm“, mert ez a neve; különösen a fokabúskiméréssel foglalkozó eszkimók kedvelik nagyon, a legjobb falatokat dobják neki a piacon. A minap ugyan egy kis veszélybe sodort. Tudja, kerem, a dán királyi postahivatal nem a grönlandi szárazföldön van, hanem egy kis szigeten, azt gyalog megközelíteni nem lehet, hanem csak ladikon. Nos, dolgom volt a postán, ladikba ültem, medvém velem és keményen evezve közeledtem a postasziget felé; ekkor hű medvém megpillantotta a túlparton a dán királyi végrehajtót, akivel — izé — néhány elintézetlen ügyem van; medvém intelligens állat, felfogta a helyzet komoly voltát és felborította a ladikot; nagy nehezen menekülhettem ki a sártengerből a grönlandi partra.

— Nagyon köszönöm érdekes fejtegetéseit, hanem mondja, kapitány úr, valami anzikszkártya felét nem hozott a sarkvidékről?

— Tessék — mondá, előkotorván egy ilyen modern műkineset. — Ez itt Ferenc Józsefföld fő terének látképe; ez az új nagy épület, tiszta german izlésben, a városháza, a ter előtte szépen magasan fekszik, mögötte balra pedig...

— Valami vasszerkezet van ott! — vágtam közbe. — Embereket látok köröskörül állni kétségbeesést tüntető arccal és valami vízfordó edény mindegyik kezében, vajjon mi lehet ez?

— Az kerem — felelő vendégem — a Ferenc Józsefföldi artézikut; a sok ember körülötte vizért ment oda; persze nem kapnak!

dezbizottság f. hó 16-án megtartott utolsó gyűléséből kifolyólag van szerencsém jelentésemet — a mélyen tisztelt közönség tájékoztatása céljából a bizottság nevében előterjeszteni.

A kegyes adományok összege: 343 korona 70 fillér.

Ebből az aranytoll áraban kifizeltetett 170 korona. Levelezési költségek, küldőnc díjában, és egyes kiadások címén felhasználott összesen 75 kor. 25 fill.

A kiadások összege 245 kor. 20 fill.

A tiszta maradvány 98 kor. 50 fill. — Ezt az összeget a bizottság 100 koronára egészítette ki és „Temesközy Gerzon kulturális alap“ néven a „Pestmegyei Abonyi Takarékpénztár“ ba helyezte el, még pedig olyaténképpen, hogy a tőke kamatait minden 2-ik évben a magyartörténet-, magyaryelv-, szavalás-, fogalmazásra, vagy más kulturális célra fogja fordítani. — A jutalmak odaítélésére, a kitüntetett szerkesztő meghallgatásával Király Ferenc (Betétkönyv kezelő), Hints József, Véli Miksa, Veverán István tagokból alakított állandóbizottságot jogosította fel.

Amidőn jelentésem szives tudomásulvételét kerem, nem mulaszthatom el az uttal sem a bizottság nevében hálás köszönetemet nyilvánítani Ft. Levay Mihály apat, országgyűlési képviselő úrnak a védnökség kegyes elfogadásáért, nagylelkű főurainknak, a helybeli és vidéki intelligenciának, egyesüleinknek, minden raaga és rendű polgárságunknak várakozásunkat felülmúló áldozatkészségükért, az ünnepélyen és a társasvacsorán megjelent igen tisztelt közönségnek kitüntető figyelmeségéért, Lipthay György főbíró úrnak a tanácssterem készséges átengedéseért, Pap Péter polgári-kör elnök úrnak és Dobozy Kálmán igazgató úrnak a kör helyiségeinek szives átengedéseért, Király Ferenc bizottsági pénztáros úrnak és Hints József bizottsági jegyző úrnak páratlanul buzgó közre működésükért, Szerdahelyi János lapkiadó úrnak a nyomtatványok díjtalan elkészítéseért. S végül forró köszönetet mondok a magam nevében a bizottsági tag uraknak a mozgalom egész folyamán tapasztalt hathatós támogatásukért.

Azokat az emberbaráti érzéstől áthatott nemes szíveket, — akik megértették a mi szándékunkat, akiknek kegyes jóvoltából egy cél helyett kettőt sikerült elérnünk: dobogtassa a jó Isten még nagyon sokáig: az emberikor legszélső határáig!

Mély tiszteletem nyilvánításával, vagyok Abony, 1910. évi február hó 17-én,

alázatos szolgáljuk;

Veverán István

volt rendezőbizottsági elnök.

— Bocsánat, — mondám szerényen — nem fogom fel a dolgot; ahány artézikutat láttam még eddig, azokból éjjel nappal folyton fakadt a víz és az emberek ott mindég kapnak vizet, de így...

— Lássá, mennyire elmaradott Ön a közjó terén! — mondá fölényesen Cook. — Ha az emberek mindég kapnának vizet, mindég bőségesen élveznék azt, s akkor feltétlenül vízkörségba esnének, ami egy igen veszélyes, járványoszerű betegség; egy előrelátó hatóság ilyet csak nem enged meg?!

— Ám, most legyen szives a műjéggyárra vonatkozó nézeteit előadni — kerem alázatos hangon.

Vendégem titokzatosan mosolygott, kivett zsebéből egy poharat s ebből egy kis darab jéget.

— Lássá, ez a sarkvidéken készülő komprimált műjég! Leteszem az asztalra, ott lassan kinövi magát térfogatának tízmilliójára, miközben minusz hatvan fokú hideget áraszt...

— Az égere, nem! — kiáltam kétségbeesetten. — Megfagyunk itt mindketten! — s már éreztem a vért megaludni ereimben...

Cook nevetett, mint ahogy a satán bir csak nevetni. Szemem becsukódott a nagy hidegtől, s éreztem, amint a már sziklává kifejezett jégtömeg rámdül...

— Tessék kerem vacsoráit jönni, már találva van! — szölt egy szelid női hang.

Felbredtem; koromsötét volt szobám, a lálya régen kihült és alva — fáztam. Bolond áom volt az egész persze, gyertyát gyújtottam. De mi az? ... Ágyam? ... Ágyamon meg mindég ott feküdt a jegesmedve és vakaródzott! ... Közelebb lépve láttam azonban, hogy nem a jegesmedve volt, hanem a „Káro“ puda!

## A „Népkör“ ünnepe.

Népsz. Kiss Zsigmond szavaival élve, egy szép családi ünnepet ült ma egy hete a Népkör abból az alkalomból, hogy a kör egyik megalapítója és szervezője és 16 éven keresztül volt buzgó elnöke, M a k a y J á n o s arekéjét a kör dísztermében leleplezték.

Delután 4 órára gyűltek össze a kör tagjai és előjárói a kör dísztermében, hol az ünnepelt fia, népsz. Makay Lajos losonci ref. lelkész kísérelében jelent meg.

Cz. Györe Lajos lelkes szavakkal vázolta az arekép elkészítettségének történetét, kapcsolatosan azokkal az érdemekkel, melyek a kör történetében Makay János nevéhez fűződnek és amelyek a kör választmányát az elismerésre és hálaára indították.

Azután népsz. Kiss Zsigmond ref. lelkész, mint a kör elnöke tartotta meg az ünnepi beszédet, emelkedett szárnyalású szavakkal méltató Makay János érdemeit a kör alapítása és szervezése körüli s amelyeket 16 éven keresztül elnöki működésében gyarapított s amelyeket máig is folyton tanusít, mint a kör buzgó választmányi tagja és tolmácsolta a kör tagjainak elismerését és hálaát, miközben, az ünnepelt unokájának egy rántására nagy eljenzések között lehullt a lepel a sikerült areképről, mely Horkay festőművész alkotása.

Makay János meghatva mondott köszönetet a kitüntetésért, melyet nem érdemeinek tulajdonít, hanem mint polgartársai iránt tanusított kötelességerzetének teljesítéseért jutalmat tekint és igazi szerénységgel emlékezett meg az alapítás és szervezésben önzetlen munkatársáról, Temesközy Gerzsonról, akivel később is sokat dolgozott a kör megszilárdításán (Sajnos, nem lehettem jelen, hogy ezt tisztelettel visszaháríthattam volna. Szerk.)

A lelkes eljenzéssel fogadott beszéd után az ünnepély első része befejeződött.

Este közvesorára gyűltek össze az ünnepelt barátai, tisztelői és a kör tagjai.

Az első felköszöntőt utízt. Kiss Zsigmond mondta, reflektálva Makay János delutáni beszédére, újból felsorolva az ünnepelt érdemeit, örömeinek adott kifejezést az ünnepély sikere fölött és üdvözölte a jelenlévő munkatársait, Temesközy Gerzson, szeretettel nyújtva neki az elismerés palmájának egy ágacska-ját.

Nagy figyelmet keltett népsz. Makay Lajos lelkész beszéde, a kör jeligéjét: „összetett erővel“ idézve föl, az egyetértést, az összetartást ajánlva a kör tagjai figyelmébe.

Király Ferenc az ünnepelthen azt az atyát elítette, aki oly jeles férfiút nevelt a hazának, oly erős oszlopot az egyháznak, oly kiváló tagot a társadalomnak, mint népsz. Makay Lajos lelkész.

Népsz. Makay Lajos megköszönte az ovációt, és első sorban Istennek s azután szülői gondoskodásának és aldozatkoszságának köszöni mindazt, ami benne hazája, egyháza, a társadalom és embertársai irántól.

Kassa Sándor szép szavakkal emlékezett meg az ünnepelt nejeréről, a jó edosanyáról, Makay Janosné asszonyról.

Temesközy Gerzson visszapillantást vetett a kör alakulására és ama körülményekre, melyek a kör szervezést indokolták tettek. „Önmagát tisztelte meg a kör. — ugymond — midőn letalapjának megszilárdítója, anyagi erejének és súlyának megnövelője, Makay János areképet elkészítette s a kör történetében mint a munka és az ernyedetlen szorgalom mintaképet megörökítette — és ez által példát mutatott arra, hogy érdemes a közügyekért munkálkodni, embertársaink ügyét felkarolni, a közjóra dolgozni.“ Szeretettel üdvözölte a kör előjáróságát nemess elhatározásaiért.

Ugyanoly értelembe beszelt Kubinyi Béla, elítelve a kör vezetőseget és tagjait.

Temesközy Gerzson szép reményeknek adott kifejezést népsz. Kiss Zsigmond elnöki működéséhez, ahoz sikereket kívánva elítelve a kör elnököt, népsz. Kiss Zsigmondot, majd később a kör vendégeit, népsz. Makay Lajos lelkész, Kubinyi Béla és Benedek Zoltán, mint kik az ünnepély fenyvet szíves megjelenésükkel és lelkes beszédekkel emelni igyekeztek.

Még több beszéd hangzott el a lelkes társaságban, mely csak reggel fele oztott szót s melynek sok tagja a sikerült balyu balból is kivette részét.

testülete f. hó 19-én délután 3 órakor a város-háza tanástermében közgyűlést tartott, melynek tárgysorozata: 1. Gazdasági munkásközvetítő helyettes kirendelése. 2. Bán Inre féle tanjai iskola ügyben jelentés. 3. Csongrád község átíratva állami segély iránt. 4. Illetőségi kérdések. 5. Mult év II ik felében megtartott pénztárvizsgálatról jelentés. 6. Néhai Háy Mihály örökösei adományáról jelentés. 7. A helybeli takarékpénztár adományáról jelentés.

— **Dr. Györe Pál** fővárosi ügyvédet, mint a budapesti lapokból értesültünk, a IV. ker. járásbírósg megbízta, a nemrég elhunyt Bulyovszky Lilla szmészno, másfel nulliósz hagyatékának zárgondnokságával.

— **A népművelődés érdekében.** Ma egy hete a „Kath. Olvasóegylet“ ben népies előadás tartatott és pedig oly nagy szamu hallgatóság előtt, hogy a közönség nem csak a nagytermet töltötte meg zsufoltságig, hanem még a melléktermekbe is jutott bőven a hallgatóságból. Az előadást ft. Lévy Mihály apat, esperes-plehános, országgyűlési képviselő nyitotta meg, mint védnök. Főtárgya volt tiszt. Pusztay János s. lel. kész korszerei es nagyon tanulságos felolvasása, amelyben párhuzamot vont a nemzetközi (vörö-) szocializmus és a keresztény szocializmus között. A felolvasó agilis s. lelkész a nép javait tárgyazo felolvasásaert tetszésnyilvánítással tüntettek ki. — Élénk figyelemmel kíserte a közönség Homoky Istvan polg. isk. igazgató által kezelt gép vetített képeit a középeurópai városokról. A magyarizószoveget értelmes előadásban Varady Bela tanító olvasta fel. — Előadás végén Homoky igazgató ismertető füzeteket osztott szét a közönség között. A hálás hallgatóság eljenzéssel honorálta a népműveltség terjesztőit, akiknek Palásthy Pál egyleti elnök köszönetet mondott s azonkívül magyáros vendéglátásban részeltette őket. — Ma delután 3 órakor a „Kath. Munkásegylet“ ben lesz népies előadás.

— **Járásbírósg Abonyban.** Egyik legelterjedtebb napilapból értesültünk, hogy Pest-vármegye komolyan foglalkozik az abonyi járásbírósg felállításával, mert abszurdumnak találja, hogy az abonyi járás 9 községe 4 járásbírósghoz legyen beosztva, mint az ez idő szerint van. Bizony nem arana nekünk egy kis járásbírósg, de még a járásnak sem, ha azt Abonyban létesítenék. Csak jöjjön minél előbb.

— **Jég-gyár.** Életrevaló eszmét propagál Láng Oszkár gyógyszerészünk egy jég gyár berendezésével, mellyel egyszer es mindenkorra meg lenne oldva egy felette fontos közegészségi és házartási cikk kérdése es pedig a leggazdaságosabb uton, minthogy a bőségesebb természetes jég idején sem kerül kevesebbe annak vermelese, mintha mesterséges jéget használunk. Erről még majd bővebben beszélünk. Az eszmét mi már újév óta pengetjük egyes érdekelt körökben s gratulálunk azoknak, kik a megvalósítás terére lépnek, midőn már természetes jégre vegkép nem számíthatunk.

— **Elszámolás.** Az általános munkásképző egyesület farsangi mulatságán felülfizettek: Ft. Lévy Mihály 5 kor., Lendvai Pál, Makai János, Orbán Elek, Veli Miksa 1—1 kor., amiért az egyesület vezetősége a legforróbb erzelnektől indítatva a leghálásabb köszönetét nyilvánítja. (Beküldetett)

— **Tudomásul.** A február 5-én tartott ifjusági balról az elszámolás — helyszúke miatt — jövő száunkban jön.

— **Tánciskola.** Az ipartestület vígalmi bizottsága f. hó 27-én, mához egy hétre, 60 filléres beléptidőjjel tánciskolát rendez; kezdete 8 órakor. Külön meghívó nem lesz kibocsátva, az érdeklődőket ez uton hívja meg a vígalmi bizottság.

— **Jogi szeminárium Budapesten.** Jogi, vagy politikai szigorlatokra, alap es államvizsgára, ugyszintén államszámviteltani államvizsgára készülőknek melegen ajánljuk, hogy vizsgájukra való készülésük körül dr. Kallay Zoltán jogi szemináriumát (Budapest, IV. Magyar-utca 3.), vegyék igénybe, mely egyek óta köztudomásúlag kiváló eredménnyel működő előkészítő intézet segítségével sok hasznatalan időt es pénztrabló kísérletezéstől mentett meg sokakat. Felyvilágosítással készséggel szolgál az intézet vezetősége.

— **A főváros legelső fogorvosi intézete** dr. Batizfalvy István tanár, a műlőfogászat es műfogászat szakorvosának vezetése alatt áll, Budapest, Karoly-körut 3. sz. alatt. A kiténo intézet régi jó hírneve teljes garanciát nyujt az ott eszközölt fogoperációk es műfogpótlások sikeréert, melyert az intézetet a vallás es közök

fatásügyi miniszterium is kifüntette. Morsókelt árak Díjtalan felvilágosítás. Videkiek fél nap alatt kap-hatják meg mindenemü fogpótlásaikat.

## Lisztpiaci árjegyzék.

— Flégner Géza gőzmalma heti jelentése. —

0-as liszt 43 fill. — I-es liszt 41 fill. — II-es liszt 39 fill. — III-as liszt 34 fill. — IV-es liszt 28 fill. — Rozs liszt 27 fillér kilója. — Búza korpa 11 korona mészaja. — Búzahaj 4 korona. — Söpredék liszt 4 korona 100 kilónként, zsak nélkül.

## ANGOL-KÖR

tönkre fogja tenni az Ön gyermekének egözségét, ha nem tesz ellene gyorsan valamit.

## Scott csukamájolaj Emulsiója

megszünteti az angolkört, megerősíti a csontokat és egözséges hússal borítja azokat.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer vedjegyét a hátszót a körük figyelembevenni.

Azonfelül, és ez az, amit tapasztalt szülők teljes értéke szerint meg tudnak becsülni, — semmi nehézséggel nem jár a kis szenvedőt rábírní arra, hogy a

## SCOTT-féle EMULSIÓ-t

bevegye, mert kelleges, tejfeles izo van. A gyermek megemészti, még ha a tejtől undorodik is.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fill.

Kapható minden gyógytárban.

## Árverési hirdetmény.

Néhai Mueza Pál kiskorúak háza f. hó 24-én délelött 9 órakor a város-háza társalgó szobájában nyilvános árverésen el fog adatni.

Király Sándor közgyam.

## Kiadó.

A Szelei-uton levő Norman Géza tulajdonát képező Löwenstein-féle házban az utcai részén egy lakás, mely áll 3 szobából és egy üvegezett előszobából, — vagy pedig az udvari részen egy kétszobás lakás mellékhe-lyiségekkel együtt — április 1-től hasznóberbe kiadó. — Ugyszintén két raktárhelyiség és egy istálló azonnal kiadó. Értekezhetni Norman Gézával.

## Eladás.

A II. kerület, Gaál Miklós utca 98. sz. alatt levő ház eladó. A házban van 5 szoba, konvha, éléskamra, pince tornác. Van 3 bejárata és két lakásra beosztható. Tartozik hozzá 3 nagy kert, az egyik más utcára szolgál és külön házteleknek használható. Kút, fészter, ol is van udvarán. A feltételek Wiener Ida tanítónőnél tudhatók meg.

## Pénzkölcsön!

Ákinek földjére vagy házára kisebb vagy nagyobb összegü kölcsönre van szüksége, vagy régebbi drága kamatú tartozását a legolcsóbbra átcsereálni ohajtja, forduljon teljes bizalommal az alanti címhez, ki által még eddig nem létezett rendkívül olcsó kamatra kaphat pénzkölcsönt, meg pedig oly módon, hogy a csekély kamattal már az egész kölcsöne magától lefogy.

Bővebb magyarázattal es ingyenes felvilágosítással bárkinek készséggel szolgál **Staub Oszkár, Abony.** Semmiféle előleges költség nincs!

## MI UJSAG?

— **Közgyűlés.** Abony község képviselő-

Új üzlet!

Gépraktár!

## Hirdetmény.

Van szerencsém szives tudomására hozni a gazdák- és lakosságnak, hogy a Piac-téren (Pintér-féle bazár) a mai kor igényeinek teljesen megfelelő különféle varró- és mezőgazdasági gépekből raktárt tartok, valamint mosógépek, szőlőszeti-, borászati cikkek, a legjobb permetező gépek, kerékpárok és mindennemű alkatrészek nagy választékban kaphatók.

Ugyanitt vas- és vasárú üzletet nyitottam. — Zománcozott edényekben állandóan nagy raktárt tartok.

Kerékpárok, varró- és mezőgazdasági gépek a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett kaphatók.

Midőn a n. é. közönség nagyra becsült bizalmát kérem, biztosítom a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról.

Kiváló tisztelettel

4—15

HIRSCHBEIN ZSIGMOND.



## Szőlőoltványokat

szállít amerikai sima és gyökeres vesszőket különféle fajokban, fajtisztaságért jótállva, legdúsabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Kisküküllőmenti első szőlőoltvány-telep.

Tulajdonos: CASPARI FRIGYES,  
MEDGYES, 61. SZ (Nagyküküllő-m.)

— Tessék képes árjegyzőket kőnni! —

Az árjegyzékben található az ország minden részéről érkezett elismerő levelek, emélfogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megfélele elótt az ismerős személyiségektől ugy szó-, mint írásbelileg bizonyyságot szerezhel magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

# Az „Alföldi hitelközvetítő és parcellázó társaság”

## SZOLNOKON

(Szapáry-utca, Kindlovits-féle házban.)

Kölcsönöket szerez kis és nagy birtokokra,

az ingatlanok 75—80 % a erejéig 4 % os alapon;

birtokokat vesz, elad és parcelláz;

**birtokokat bérel és bérleteket közvetít.**

Megbizóink részére keresünk bérletre kisebb nagyobb birtokokat.

Kérdezősködésekre díjtalanul válaszol

# Török és Társa Szolnokon.

Telefon szám 188.